

# 跨馆联动! 在南安可查泉州各地档案



本报讯 (记者 洪丽燕 通讯员 黄育红 林金福)“档案跨馆利用服务这一举措真的是一件惠及百姓的大实事大好事,现在我不用出远门,就近就能查到并收到存于其他县市区甚至是省档案馆的档案,太方便了!”近日,南安市民黄桂华说起南安市档案馆提供的档案跨馆利用服务时,连连称赞。

原来,日前黄桂华代替朋友到南安市档案馆查阅相关档案时,发现所需的档案有的在福建省档案馆,有的在泉州市档案馆。“以往,像黄桂华这样需要查阅跨区域的档案,要跑一趟甚至多趟,往返多个档案馆,有时候还

需提供介绍信等相关手续才能查询,费时费力不说,很多时候还没办法精找到想要查询的档案资料。”南安市档案馆工作人员说。

他告诉记者,如今,依托市档案馆提供的档案跨馆利用服务,群众不需要走出南安就能查阅到自己所需的档案。“如果跨馆查询到相关档案,群众只需填写申请表,市档案馆负责对接查询,一旦查到档案即可通过传真或者邮寄形式交到群众手中。”

“档案跨馆利用服务就是通过‘档案跑路’的方式,便利群众跨馆查询和获取档案材料,让群众既能‘少跑腿’,

又能精准地获取所需要的档案资料。”市档案馆相关负责人介绍。

为了打通档案服务的“最后一公里”,早在2012年3月,市档案馆就启动了档案数字化工作,为推进档案跨馆利用作准备。2015年,市档案馆完成33万多份婚姻登记档案数字化工作。2018年9月,市档案馆与市婚姻登记处实现馆藏婚姻档案数字化成果共享。2020年年底,南安市档案馆全面完成馆藏民生档案数字化工作,民生档案全部实现无纸化利用,并在婚姻登记处、退役军人事务局、不动产登记中心建立了共享数据库,有效解决了民生档案查询“两头跑”的问题。

党史学习教育开展以来,市档案馆还结合“我为群众办实事”实践活动,进一步深化推进档案跨馆利用服务。通过积极与省、泉州市级档案馆

对接沟通,南安市档案馆于2020年9月与泉州地区各县市区档案馆、尤溪县档案馆以及福建省档案馆等14个单位签订了《跨馆利用服务合作协议书》,建立了跨馆查档联动机制,真正打通了档案服务“最后一公里”,让群众少跑腿。

截至目前,市档案馆已办结52件档案跨馆利用申请,真切地为异地群众查档提供了方便。

接下来,南安市档案馆一方面将继续扩大可实现跨馆利用服务档案馆的数量,主动走出去,积极与三明、同安等地的档案馆深度对接,争取早日达成跨馆查档联动机制,因为这些地方由于用工、移民、行政区域调整等历史原因,异地查档需求量较大。另一方面,将继续大力宣传好档案跨馆利用这项服务,提高群众的知晓率。

永嘉南安商会成立  
仑苍乡贤李来福当选会长

本报讯 (记者 李杨瑜 通讯员 傅灿辉) 8日,永嘉南安商会第一届理监事会就职典礼在温州举行。南安市委常委、统战部部长吴跃达出席典礼。

会议选举产生了永嘉南安商会第一届理监事会领导班子,浙江斯派莎克阀门有限公司董事长、仑苍乡贤李来福当选会长。

成立大会上,永嘉南安商会向南安市同心阳光基金捐款5万元,向永嘉县西北第七小学捐款2万元,向永嘉县枫林小学捐款3万元,助力南安、永嘉两地的慈善公益事业。

李来福在就职典礼上表示,他将携手商会领导班子及会员,用创新机制促进商会的发展,把商会办成温馨和谐的会员之家,建成民主、和谐、阳光的商会。他还将发挥商会的职能作用,让商会会员企业通过商会这个平台得到拓展,一起为永嘉社会经济发展贡献力量。

为了积极响应南安市委市政府关于打造经济类行业协会与异地商会(同乡会)互动协作机制,加快融入“双循环”新发展格局的号召,永嘉南安商会与南安市海西阀门协会签订战略合作框架协议,今后双方将在供需对接、市场开拓、产业转型、技术创新、“双招双引”等方面深化合作,浙江斯派莎克阀门有限公司等4家商会会员企业与胜利阀门有限公司等4家南安市海西阀门协会会员企业分别签订企业供销合作意向书。

就职典礼前,还举行了永嘉南安商会会址揭牌仪式。

据了解,永嘉南安商会是南安第72家异地商会,目前共有会员企业300多家,主要从事阀门行业,是永嘉阀门行业供应链环节中的一支主力军。

## 一起上下班 一起做家务 一起照顾婆婆 笑脸相迎二十余年 妯娌似姐妹 形影不相离



■本报记者 黄俊涛 李想  
通讯员 刘佳文/图

梅山镇蓉溪村石桂兰、李琼珠妯娌,在同一屋檐下生活了23年,出入形影不离,亲如姐妹,还同心照顾婆婆。她们的故事传遍整个村,邻居们赞不绝口。近日,两人还被评为南安市2021年好妯娌。

### 性格相仿 出入形影不离

8日,记者在梅山镇蓉溪村妇女主任林春华及村务工作者李丽蓉的带领下,来到石桂兰、李琼珠家中。

这是一栋石头结构的房子,共3层。屋顶由石条铺就而成,屋内虽然简约但是干净整齐。

“1996年,我从眉山嫁过来,仅隔2年,琼珠也嫁过来了。我们这房子人口最多时有14个人,大家一起吃大锅饭。后来,其他人都搬出去了。”石桂兰说,她们的孩子都在外面工作,目前,家里常住的就是他们夫妻、李琼珠夫妻以及婆婆。

李琼珠告诉记者,她和石桂兰的性格都属于开朗乐观型,有什么话就

直接说,有什么问题就摆着说。“大家都聊得来,自然而然就亲近了。”

除了两个人性格相仿外,她们都爱干净,会主动做家务。“我们分工明确,有人买菜就有人做饭,有人洗碗就有人拖地,还有种菜、喂养鸡鸭……”李琼珠说。

“她们两人不仅亲如姐妹,还把家打理得井井有条。”蓉溪村组织委员、邻居李剑平提起这对妯娌,不禁竖起大拇指点赞。他告诉记者,石桂兰李琼珠在同一工厂同一车间上班,还同时上下班。平时看到她们有说有笑,一起逛街购物,连发型、衣服款式都基本一样。

在采访过程中,李志恭石桂兰夫妻俩、李琼珠与婆婆围坐一起,每逢说到快乐的事情,大厅就响起一阵欢笑声。

### 一起持家 家庭相处和谐

石桂兰与李琼珠刚嫁过来时,家庭并不是很富裕,只有一层石结构房屋,每个家庭各自住在一间狭小的房子里。

“李志恭和李志彬兄弟俩都是以捕鱼为生,靠天吃饭。我们嫁过来后,就一起照顾婆婆。”石桂兰说,当时门前有一块院子,她们就圈了块地种菜,

还搭了一个鸡鸭圈,饲养鸡鸭。

嫁过来没多久,石桂兰就到镇里一家制衣厂打工,等李琼珠嫁过来后,也跟着过去。虽然生活不是很富裕,但是靠着勤劳团结,她们的生活条件也在逐渐改善。

“经过近10年打拼,我们攒了一些钱。2005年,我们在旧房子的基础上搭建了第二层楼,设置了2间套房,极大改善了家庭生活环境。”石桂兰说,两间套房格局一样,均是两房两卫一厅一厨一阳台。

“这两个儿媳妇对我都很孝顺,我每天都很开心。”石桂兰李琼珠的婆婆笑着说,她喜欢吃什么,两个儿媳都会给她煮,一有空还会坐在一起“讲古”。因此,她把家全权交给儿媳妇打理。

“石桂兰与李琼珠一家对待邻居也很好,经常结伴带着婆婆来串门,泡茶聊天,她们每次都是笑容满面。”对于石桂兰李琼珠这对妯娌,林春华也不吝称赞,她告诉记者,疫情期间,每逢路过石桂兰她们家,总能看到妯娌俩在院子里聊天、打羽毛球,很是和谐。这户人家的相处之道,影响了村里很多人。

## “忆光辉历程 迎建党百年” 眉山举办专题图片巡回展

本报讯 (通讯员 石倩雯 记者 赖香珠) 8日,眉山乡举办“忆光辉历程 迎建党百年”党史学习教育专题图片巡回展。

在苦湖突围纪念碑广场上,“忆光辉历程 迎建党百年”系列专题图片展板一字排开,展板以时间为线索,以图

文结合的方式,介绍了建党百年来的重要历史事件和所取得的辉煌成就,吸引了众多党员干部群众驻足观看。大家近距离回顾了中国共产党的红色足迹和光辉历程,感悟了中国共产党百年奋斗史就是为人民谋幸福、为民族谋复兴的奋斗史,为走好新时

代新征程汲取智慧营养和奋进力量。据悉,眉山乡“忆光辉历程 迎建党百年”党史学习教育专题图片展还将在机关企事业单位、中小学、家风记忆馆、百姓书房等进行巡回展出,活动将持续到6月28日,共计展出14天。

(上接1版)

### 8个考点的供餐单位全面监厨 守护考生“舌尖安全”

为守护高考师生的“舌尖安全”,南安市市场监督管理局对全市8个考点的17个供餐单位开展高考供餐点监厨检查。

昨日上午,记者跟随溪美市场监管所执法人员来到华侨大酒店后厨,在开展高考供餐点监厨检查时,执法人员检查相关

从业人员卫生状况、食品原材料进货运货、餐具消毒、食品留样等多个环节的情况。

此外,执法人员还详细查看了高考期间师生所食用的菜单,当看到菜单里有酸汤鱼和水煮鱼时,执法人员还特地提醒厨师,加工时不要放辣椒,照顾肠胃不好的考生。

同时,记者了解到,高考期间,南安市市场监督管理局将对全市8个考点的17个供餐单位,包括10家食堂、7家酒店,开展高考供餐点监厨检查,每个供餐点至少有2名

保障人员对食品加工全环节把关。同时,畅通投诉举报电话,守护高考生的“舌尖安全”。

据悉,除了考试期间监厨,各市监所在考前已经提前对17个供餐单位以及8个考点周边食品经营单位逐一进行全面检查,重点检查供餐单位环境卫生、食品原料的索证索票、食品加工过程等关键环节,对部分食堂留样不规范、“三防”设施破损未更换等22条安全隐患进行针对性指导,督促考前完成整改。

### 涉嫌非法集资的风险防范提示

南安市防范和打击处置非法集资领导小组办公室提醒,如遇以下情形向公众集资的,务必提高警惕。

一、以“看广告、赚外快”“消费返利”为幌子的;

二、以境外投资股权、期权、外汇、贵金属等为幌子的;

三、以投资养老产业可获高

额回报或“免费”养老、“以房”养老等为幌子的;

四、以私募入股、合伙办企业为幌子,但不办理企业工商注册登记的;

五、以投资虚拟货币、区块链等为幌子的;

六、以“扶贫”“互助”“慈善”“影视文化”等为幌子;

七、在街头、商场、超市等发

放投资理财等内容广告传单的;

八、以组织考察、旅游、讲座等方式招揽老年群众的;

九、“投资、理财”公司、网站及服务器在境外的;

十、要求以现金方式或向个

人账户、境外账户缴纳投资款的。

南安市处非办(宣)

### 认尸公告



康发发,男,身份证号:350583197003130039。2013年3月13日被送到南安市康复医院,2021年5月18日因突发疾病送到市医院抢救,5月30日死亡。至今未查明其家属信息,如有知情者速与溪美派出所联系。